

屠光绍:上海正在制定政策支持私募股权基金发展

2008(第六届)中国并购年会昨天在上海召开,中共上海市委常委、副市长屠光绍在发言中指出,我国私募股权基金参与市场并购的程度不是很高,但是具有很大的发展潜力。上海是私募股权基金云集的城市之一,这将为今后并购市场的发展提供重要的资金来源和强大的推动力。他表示,最近上海市政府也正在适应私募股权基金在上海发展的需要,制定一些相关政策,进一步支持私募股权基金在上海的发展,为下一步并购市场在上海的推进创造良好条件。

◎本报记者 王璐

屠光绍认为,上海国际金融中心建设的稳步推进和中国并购市场的快速发展密不可分,这主要表现在四个方面:

首先,上海国际金融中心的建设,为我国并购市场发展提供金融市场尤其是资本市场的支持。上海国际金融中心建设的核心内容就是要素市场体系的建设和完善,按照国家总体战略,未来还将在市场层次、深度、开放度及产品创新等方面进一步推进,为并购市场发展提供很好的金融市场基础。

二是提供多样化金融工具的支持。并购市场必须依赖于丰富的融资工具和融资手段。目前我国并购市场还处于发展初期,金融工具和手段比较简单,收购方式单一,主要是采取现金收购。上海金融中心建设,将推动金融工具和金融产品创新,从而提高并购效率,降低并购成本。

第三,为并购市场提供专业的中介服务。并购对中介服务的专业化程度要求很高,尤其是规模较大的并购重组,需要包括财务顾问、投资咨询、律师服务、会计事务、资产评估,以及审计等各方面的服务。经过多年的发展,上海金融体系发育较为成熟,拥有一些具有市场影响力和竞争力的中介机构,其专业化水平和公信力也达到了一定程度。这将大大方便企业在上海开展并购业务。

国开行行长陈元

我国亟需发展中长期投融资市场

◎本报记者 邹靓

发展的基础和动力。”陈元说。

他同时提出,发展中长期投融资市场要重点关注四个问题。首先是要坚持规划先行,树立高远目标。科学规划的过程是对各种要素资源统筹配置产生急剧效应,提升资金使用效率,防范风险的过程。陈元提出,我国应有针对性地进行多元化的融资安排,为区域、社会、产业和国际合作等领域发展提供长期稳定高效的融资支持。

其次是要发挥政府、市场和金融机构的系统合力,通过政府、市场和金融机构三者优势互补,建立完善而强健的市场信用体系,提高抗冲击的韧性和强度。

再者,加快推进资本市场发展,逐步调整财政、信贷、证券三种融资比重,扩大市场份额,同时强化信贷市场的管理。

最后,要加强金融机构自身建设,不断提高国际竞争力,建设资本充足、内控严密、运营安全、服务优质、效益良好、创新力强的现代金融机构。

中长期投融资是金融体系的重要组成部分,也是支持区域经济和大型企业快速发展的重要资金来源。尤其对中国这样的发展中国家来说,城市化可能会持续上百年,建设仍将是经济发展的长期特征,大规模中长期业务仍将是经济

国开行将维持在巴克莱银行3%左右持股比例

◎本报记者 邹靓

在2008中国并购年会的间隙,国家开发银行行长陈元在回答记者提问时表示,国家开发银行股份有限公司预计将在奥运之前挂牌,同时该行将通过增资保持在巴克莱银行3%左右的持股比例。

作为首家政策性银行改制案例,国开行股份制改革进程倍受关注。目前该行副行长王益被“双规”,市场一度担忧将影响其改制进程。国开行行长陈元的回答,无疑给市场开了一剂定心丸。而此前有来自国开行内部的消息称,国家开发银行股份有限公司拟于7月初正式挂牌。

英国巴克莱集团(Barclays)于本周三公告称,将通过发行15.76亿股股票筹资约45亿英镑,募集资金将主要用于增强巴克莱银行的资本基础和运营资本率。国开行随后宣布,将参与英国巴克莱银行增资。

陈元在接受媒体采访时表示,国开行增资巴克莱银行将保持3%左右的持股比例。去年7月,国开行曾以22亿欧元(14.5亿英镑)购入巴克莱银行3.1%股份,每股成本为7.20英镑。受次贷危机影响,目前巴克莱银行股价在每股3英镑左右。国开行以每股2.82英镑参与巴克莱银行本轮增资,将有利于其降低平均入股价格。



2008中国并购年会昨日在上海召开,屠光绍在发言中表示,上海是私募股权投资基金云集的城市之一,将为企业并购提供重要的资金来源和强大的推动力 本报记者 徐汇 摄

上交所副总经理周勤业:

进一步丰富并购支付手段



◎本报记者 王璐

上海证券交易所副总经理周勤业在昨日举行的2008(第六届)中国并购年会上表示,并购正在改变中国证券市场,一方面提升了我国上市公司的质量,另一方面改善了上市公司结构。他同时建议,在条件成熟的时候可以考虑允许上市公司向第三方发行债券,或者其他证券的方式来进行并购,以进一步丰富并购活动中的支付手段。

周勤业表示,我国资本市场诞生以来,共有300多家上市公司的控股股东发生变化,并购重组提升了上市公司的经营能力,使部分企业得以借壳进入资本

市场,也使部分企业因此避免了退市的命运。据介绍,2007年中国证监会共收到300多项并购申请,经证监会批准实施了一部分,注入资产739亿元,增加市值7700亿元,这些公司的每股收益提高了75%。

并购也改善了我国上市公司的结构”。周勤业说,以上交所为例,863家上市公司的资产规模平均每年以30%的速度增长。目前,上证所市值过万亿元的上市公司有2家,过千亿元的公司有24家,过百亿元的公司有133家。这159家市值过百亿元的上市公司,占据了上证所总市值的86%,交易占比达56.3%。市场集中只有通过并购才能实现。

周勤业概括称,最近上市公司并购大致呈现两大特点。一是产业并购开始起步。他说,随着中国进入了产业整合阶段,上市公司依托资本运作开始参与产业并购活动,为解决规模不经济、市场竞争等问题开辟了新的途径。在世界经济一体化的情况下,人民币升值预期的背景下,海外资本参与中国产业并购的现象也比较多;二是整体上市成为阶段性热点。整体上市案例比较多,有两种模式值得关注。第一是通过定向增发,收购大股东资产实现整体上市。第二是换股合并,实现整体上市。

周勤业在发言最后对并购市场的前景作了展望。他称,在未来三年内,上市公司应基本实现或基本完成整体上市的步伐,解决因为历史遗留问题留下的部分上市的局限。

天津市委常委、副市长崔津渡:

金融不创新 风险会更大



◎本报记者 李和裕

面对全球金融市场的动荡,大家担心金融创新风险,但是我想说,如果我们不去做,风险就会更大。”天津市委常委、副市长崔津渡昨天在接受上海证券报记者独家采访时如是表示。

昨天,崔津渡在完成2008中国并购年会主题演讲后接受了本报独家采访。作为主管金融工作的副市长,对于天津的金融改革创新,崔津渡深有心得。他指出,目前市场已经清楚地意识到,世界各国包括中国在内,正在经历着一次非常深刻的经济转型,而这次经济转型是在经济全球化这样的大趋势下进行的,就某些国家而言,经济全球化的表象是商品流通和国际贸易,但本质

是资本流动和金融的国际化。中国在很大程度上也参与和推动了经济全球化,然而我国参与和推动的进程主要是以商品生产、国际贸易及国际交流合作此类方式实现的,基本没有参与金融国际化的进程。”

崔津渡表示,不仅要发展商品生产和商品市场,而且要发展资本生产和资本市场,否则就会进一步贻误时机”。

同时,崔津渡认为,在金融国际化的进程中,最先发挥作用的还是传统金融,就是被熟知的银行、保险、信托等金融机构,但是以后我们提到金融,决不能只是想到银行、保险、信托。能够搅动市场的现代金融的规模和能量将远远超过传统金融,天津是基于发展以直接融资为主的传统金融和现代金融参与金融国际化。”

他表示,现代金融的两大常用手段是股权投资与企业并购。在这方面,天津滨海高新区都领先于北京和上海,率先取得了设立OTC(非上市股份制企业股权转让)市场权,还在打造中国私募股权投资基金的一大基地。但崔津渡对记者否认“天津已向中央上报股权投资基金创新方案”一说,我们是在研究股权投资基金的制度,国家也在制定这方面的一些规则和办法。在目前,对基金的限制、标准等,天津和其他城市一样都是在按照国家要求进行操作。”

崔津渡还表示:到目前为止,天津官方从没有提要建金融中心,我们和上海、北京想的,做的都不一样。”天津政府做的还是建立符合国际水准的市场服务体系,从而建立基金直接投资和企业直接投资的优质平台。

上海银监局局长阎庆民:

银行业并购需警惕三类风险

◎本报记者 邹靓

在昨日举行的2008中国并购年会上,上海银监局局长阎庆民提出,中国银行业实施“走出去”战略,实施海外并购是一种客观选择,也是银行业发展模式的分界线。在此过程中,商业银行必须对并购战略、并购后风险、以及服务企业并购的风险有充分的关注。

阎庆民认为,当前的银行业并购尤其是海外并购对于中国银行业来说仍然是一个新生事物,可以说机遇与挑战乃至风险是并存的。中国银行业实施“走出去”战略,必须密切关注三个方面的问题:

第一是银行发展战略和并购战略要充分定义,并不是所有的银行都要“走出去”,“走出去”的银行也并非都是成功的。商业银行必须积累国际化发展的经验,同时要考虑国内发展战略与国际发展战略的协调,海外布局的顺序。战略实施的准备必须选择

目标市场、进行国际化人才储备、最后选择目标对象。目标对象的选择,即所需要收购兼并的对象要有助于提高银行的竞争实力。

第二是要充分考虑海外并购后的挑战风险。并购完成只是第一步,海外并购的最大挑战是并购后的整合。如何把人员、业务、系统、企业优化进行有效整合,发挥协同效应,避免经营中的风险。战术的选择有一个并购的时间,规避风险、企业社会责任、贸易保护主义等各类新的风险都需要通盘考虑。

最后一点是企业并购中银行业面临风险。企业的并购浪潮给银行带来了机遇,但企业并购涉及原有债务的恢复,利用企业重组、兼并来逃避银行贷款的案例也曾发生。我国银行业对于并购操作和并购完成后的整合尚缺乏专业的处理能力和技术,缺少对企业并购中的有效参与、监督和控制,从而会面临一定的信贷风险。

全国工商联并购公会会长王巍:

并购公会的使命是“结党营私”、“聚众闹事”

◎本报记者 应尤佳

并购公会的使命就是“结党营私”、“聚众闹事”!

他说,世界金融体系正在发生变革。现在金融已经逐步在主导产业发展,为社会创造新的经济环境。而股权投资基金、金融衍生品、并购整合在整个金融市场和产业格局中的地位已经越来越重。王巍认为,金融市场创新首先需要社会文化宽容新经济,其次,也需要传统金融体系参与竞争和进化,此外,产业企业家要“拥抱”新金融并严格自律,一起推动新金融的发展。给市场一点空间,自下而上发展,希望我们的并购公会能尽快与国际接轨,推动国际间的合作。”

王巍说:“结党营私”自然免不了要“聚众闹事”。王巍又详细阐述了“聚众闹事”的个中道理。他说:作为一个专业协会,就是要凝聚专业人士、推动本土并购市场建立标准、维护金融体

系的健全与安全,并参与到全球新金融的合作与竞争中。”他希望并购公会能够分享产业并购的持续创新,与并购主体一同分享快乐与痛苦,一同推动并购市场的发展。

他说,世界金融体系正在发生变革。现在金融已经逐步在主导产业发展,为社会创造新的经济环境。而股权投资基金、金融衍生品、并购整合在整个金融市场和产业格局中的地位已经越来越重。王巍认为,金融市场创新首先需要社会文化宽容新经济,其次,也需要传统金融体系参与竞争和进化,此外,产业企业家要“拥抱”新金融并严格自律,一起推动新金融的发展。给市场一点空间,自下而上发展,希望我们的并购公会能尽快与国际接轨,推动国际间的合作。”

王巍说:“结党营私”自然免不了要“聚众闹事”。王巍又详细阐述了“聚众闹事”的个中道理。他说:作为一个专业协会,就是要凝聚专业人士、推动本土并购市场建立标准、维护金融体

国泰君安监事会主席郑会荣:

投资银行将以专业力量推动并购市场发展

◎本报记者 徐锐

国泰君安监事会主席郑会荣昨天在2008中国并购年会上表示,投资银行在中国企业并购市场上扮演的角色将越来越重要,将成为一支不可或缺的重要的市场力量。

郑会荣认为,市场化并购需要投资银行这一重要的专业力量作为媒介,投资银行今后在我国企业并购市场中的作用主要体现在以下三个方面:

在宏观层面上,投资银行应作为并购双方的财务顾问,协助企业进行市场化的并购活动。

作为收购方的财务顾问,投资银行可以协助并购方物色目标企业,对企业进行估值,参与并购双方的价格谈判,提供融资安排,并购后协助交易双方进行整合等;而作为被收购方的财务顾问,投资银行除参与上述行为外,还可以协助被收购方提出反收购计划,如“寻找白衣骑士”、“毒丸计划”等都是国际通行的反收购策略。

此外,在国家今后加快相关法律制度建设的基础上,投资银行还应充分发挥其在并购市场上的应有作用。

郑会荣表示,我国并购市场需要投资银行的大力参与,投资银行也有能力与动力参与我国的并购业务。而随着我国宏观经济的不断发展和资本市场的不断完善,我国企业的并购活动一定会蓬勃发展。